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No dia vinte do mês de maio do ano de dois mil e vinte e cinco, nas 
dependências da Câmara Municipal de Harmonia, no prédio do Centro 
Administrativo, presidida e secretariada por Leozildo Rodrigues Lira e Mateus 
Arthur Specht ainda presentes Danielli Marcansoni, Cleiton Graff, Marco 
Dahmer, Ana Caroline Ledur, Dirceu Ervino Muller, Paulo Alfredo Fuhr e Joel 
André Kleinschimitt. O presidente Leozildo Rodrigues Lira, dá início aos 
trabalhos do legislativo para a sessão com a apreciação da matéria do 
EXPEDIENTE: Colocou em votação a Ata 10/2025 que todos os vereadores 
receberam via rede social, aprovada por unanimidade. Em continuação o 
secretário Mateus Arthur Specht informa as correspondências recebidas e que 
se encontram arquivadas. Na ORDEM do DIA: Temos os Projetos do Executivo 
Municipal, o projeto de Lei n° 1640/2025 – Altera dispositivos da Lei Municipal 
nº 1.467, de 28 de dezembro de 2021, que institui o Programa Crescendo em 
Harmonia e dá outras providências. Aprovado por unanimidade.Pedido de 
Indicação N° 12/2025 de iniciativa do vereador Dirceu Ervino Muller – Dirceu 
Ervino Muller, vereador da bancada do PSDB no município de Harmonia,  
usando das prerrogativas que lhe conferem a Lei Orgânica e o Regimento 
Interno desta Casa, apresenta à Mesa Diretora o seguinte PEDIDO DE 
INDICAÇÃO: Que seja analisado pelo Executivo Municipal, à realização de 
serviços de pintura e sinalização das vias públicas do município de Harmonia, 
com prioridade para as ruas das comunidades do interior, que se encontram 
em condições precárias de visibilidade e segurança. JUSTIFICATIVA: A 
ausência de pintura nas faixas centrais e laterais da via, assim como a falta de 
sinalização vertical adequada (como placas de trânsito e de identificação), tem 
contribuído para situações de insegurança para motoristas, ciclistas e 
pedestres. Essa situação se torna ainda mais preocupante em áreas rurais, 
onde a falta de demarcação pode aumentar os riscos, especialmente em 
períodos de baixa visibilidade. A realização desse serviço é importante para 
promover melhorias na mobilidade urbana e rural, além de contribuir para a 
redução de acidentes de trânsito. Aprovado por unanimidade GRANDE 
EXPEDIENTE A TRIBUNA: Não tivemos inscritos. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: 
Inscritos. O vereador Dirceu Ervino Muller, saudou os colegas vereadores, 
secretário João Pedro, assessor Frederico e pessoas presentes. Iniciou sua 
fala comentando sobre uma polêmica que se iniciou durante a semana, que 
seria sobre a praça de alimentação da Früchtefest, munícipes perguntaram 
para o vereador, se seria verdade, que foi pego uma empresa de fora para 
expor os comes da praça de alimentação. O vereador, não vê como algo justo, 
que deveriam ter procurado primeiramente os munícipes, pelo o que o vereador 
entendeu, não foi realizado. Acredita que o vereador Leozildo havia sido 
mencionado, na visão do vereador não é algo justo, sempre é dito que deve ser 
valorizado o comércio local, na situação, o próprio município não está 
colaborando. Não sabe ao certo como a Câmara de Vereadores pode 
contribuir, acredita que os vereadores devem procurar a comissão 
organizadora para ver as possibilidades de solução, vê que o município não  



 
 
possui condições para assumir toda a praça, mas acredita que para os 
interessados, poderiam ser inseridos. A vereadora Danielli Marcansoni, saudou 
os colegas vereadores, servidores da casa, munícipes que acompanham 
presencialmente e aos que acompanham através do facebook. Parabenizou a 
administração municipal pela programação do Kerb, relatou estar ótima, muito 
bem organizada e com um público grande. Realizou um convite da comunidade 
do Morro Peixoto, para o bingo no dia 06 de junho, a partir das 18h45min, o 
evento será na Sociedade Cultural do Morro Peixoto. Para quem tiver 
interesse, a cartela do Prêmio Moça é de R$ 500,00. Aproveitou para seguir o 
gancho do colega vereador, Maratá, onde a três semanas atrás procurou o 
prefeito sobre o assunto, após ser muito questionado na rua. Acredita que a 
Câmara de Vereadores não possui nenhum representante presente na 
comissão organizadora da festa, acredita que devem ser valorizados 
primeiramente os comerciantes locais, são eles que pagam seus alvarás, a 
maioria estão presentes dentro do município, acredita que deve ser aberto 10 
dias antes, os interessados viram se inscrever na prefeitura. Acredita que deve 
ser mudado o cenário para os próximos eventos dentro do município, listou o 
Kerb a Früchtefest, o encontro das cachaçarias que foi um evento grande, 
acredita que devem ser convidados os comerciantes locais, o município possui 
pessoas competentes para isso. Relatou ser algo chato comentado durante 
uma sessão, é algo que não possui solução no momento, pois foi tercerizado e 
não é possível mexer. Só é possível solicitar para que nos próximos eventos, 
sejam procurados os comércios locais ou que seja aberto com antecedência 
para os munícipes. O vereador Cleiton Graff, saudou ao presidente, demais 
colegas vereadores, público presente, aos que assistem através do facebook, 
secretário João Pedro e assessor Frederico. Parabenizou os organizadores do 
Kerb em Harmonia, relatou estar tudo muito bem organizado. Parabenizou 
também o time de Harmonia, campeões na sexta-feira, no primeiro jogo 
ganharam em Harmonia e no segundo acabaram perdendo, conseguindo a 
classificação nos pênaltis, parabenizou todos os jogadores. Compartilhou que 
durante a semana anterior, o prefeito e vice-prefeito assinaram um convênio 
com a Secretaria da  Agricultura Estadual, convênio de 300 mil para melhorias 
nas estradas, limpeza de valos, colocação de brita e patrolamento. O vereador 
Mateus Arthur Specht, saudou ao presidente, colegas vereadores, ao público 
presente, doutor Frederico, ao João Pedro e aos que acompanham através do 
facebook. Seguiu o gancho do colega Cleiton, onde acredita ser muito 
importante a inscrição do município em convênios, para os que ainda não 
possuem asfalto, acredita ser importante, como era muito dito pelo Zé, é 
necessário possuir um tapete no interior, não pode ser uma estrada ruim, que 
seja de estrada de chão, com o programa que visa limpar os bueiros e valetas, 
é algo importante para que continuem melhorando as vias, seja asfáltica ou 
não, os munícipes sempre vão querer o asfalto, mas aos poucos, vão 
melhorando e evoluindo para os que não possuem acesso, vão obter a 
melhoria. Comentou que o projeto surgiu após as enxurradas. O vereador 
Leozildo complementou, relatando que o convênio foi assinado, onde o estado 
não enviará as máquinas, mas sim o recurso que é depositado em uma conta 
específica do município, passará pelo processo licitatório, onde todos sabem 
que pode acabar demorando de 30 a 40 dias, após as brigas dos interessados.  



 
 
O vereador Mateus retomou a fala, comentou também sobre a questão da 
Copa Transcitrus, parabenizou toda a equipe, onde estão representando o 
município, não apenas no jogo, possui os treinamentos, todos empenhados, o 
Tiago puxando a frente, acredita que seja importante de ser mencionado na 
Câmara de Vereadores, pois estão representando o município, de início raspou 
entre os últimos e depois conseguiram a vitória. Comentou também sobre o 
kerb, no dia da sessão dia também do padroeiro, feriado municipal, 
parabenizou todas as entidades envolvidas no kerb, pela execução e também o 
executivo municipal, ques estão participando diretamente do kerb, que a 
tradição seja mantida vivia pois acredita ser muito bonita, o município de 
origem alemã principalmente, manter sempre firme as tradições, seja da 
caminhada do sábado, uma atenção voltada a atividade física, os shows e 
todas as tradições alemãs, que possuam manter vivo o kerb nas famílias 
durante os domingos, pois acredita que a família seja muito importante.  O 
vereador Joel André Kleinschmitt, agradeceu a Deus pela oportunidade e mais 
um dia de sessão na casa, saudou os colegas vereadores, assessor Frederico, 
secretário João Pedro, saudou os munícipes presentes na casa e aos que 
assistem através do facebook. Comentou sobre a fala do vereador Maratá e da 
colega Dani, compartilhou não ser a favor da questão da praça de alimentação, 
vê que deve ser valorizado o comércio local, no dia 10 de maio, entrou em 
contato com o secretário Marco, sobre um rapaz que morou a vida toda em 
Harmonia, onde agora está morando para fora, entrou em contato com o 
vereador perguntando sobre a praça de alimentação, onde acabou entrando 
em contato com o secretário Marco, onde não obteve retorno, não tem certeza 
se poderá ser retornado, como foi colocado pela vereadora Dani, acredita que 
seja necessário a presença de um ou dois colegas vereadores presente nas 
reuniões da organização. A vereadora Danielli complementou, na visão da 
vereadora, é necessária a valorização para que as pessoas continuem 
empreendendo no município, a frente da administração, não tomar iniciativa de 
buscar os comerciantes para participarem dos eventos, os eventos terão a 
presença apenas dos comerciantes de fora do município, sem a valorização do 
comércio local. Informou que todos sabem, que para a realização de um evento 
como a Früchtefest, não será possível apenas com o comércio local, será 
necessário a extensão para os comerciantes de fora, solicitou que 
primeiramente seja oferecido para os comerciantes do município. O vereador 
Joel retomou a fala, apontando que poderia ter recebido um retorno do 
secretário Marco, como vereadores, foram escolhidos pelo povo, 
representando e trabalhando pelo bem do município, pelo menos poderia ter 
relatado sobre a situação atual. Apontou como muitas vezes os vereadores não 
são incluídos nas conversas e discussões sobre as questões das festas, para 
fazerem o melhor pelo povo de Harmonia. Comentou sobre a indicação do 
vereador Dirceu, sobre a questão das pinturas, onde em Nova Santa Cruz, 
espera conseguir nesse mandato do prefeito, o vereador Mateus deve 
conhecer o local, onde a faixa se apresenta precária, cheia de buracos onde 
em meio ano, foram fechados alguns buracos e novamente surgiram novas 
rachaduras e alguns buracos que são necessário desviar indo para a 
contramão, solicitou que o prefeito olhe com bons olhos para que em um ou 
dois anos, seja feito o recapeamento do asfalto. A vereadora Ana Caroline  



 
 
Ledur, saudou a todos que estão presente e aos que assistem pelo facebook, 
acredita não ser repetitiva quando é discutido sobre um assunto onde todos os 
vereadores estejam comentando, que seria sobre relação a valorização do 
comércio local, apontou ser muito triste quando é visto que o discurso é de um 
modo e a ação seja outra, é visto em época de ACIS, com diversos cartazes de 
compre em Harmonia e quando acontece algo de total responsabilidade do 
poder público, como uma festa do tamanho da Früchtefest, afirmou que a ação 
é feita totalmente diferente, apontou ser fácil discursar, elaborar um texto e 
falar bonito, apontou como algo fácil, difícil é exercer a sua fala. Compartilhou 
que durante a semana passada, escreveu um ofício entregue para o secretário 
de administração, que também atua como presidente da festa Früchtefest que 
seria o Marco Reichert, onde apresentou a sua contrariedade sobre não haver 
a valorização do comércio local, principalmente apontando a possibilidade de 
realizar uma festa com o comércio local. Compartilhou que pessoas que rodam 
por fora de Harmonia, vivem em Harmonia, mas visitam muito lugares e 
acabam se espelhando, acontecendo a inovação, que acredita não ser inventar 
um produto novo, um novo jeito de produzir, mas sim copiar de outro lugar 
aplicando na cidade ou empresa. A história de não haver valorização do 
comércio local durante a Früchtefest, não é um assunto novo, afirmou que nas 
edições passadas também não foram incluídos, o problema se estendeu a 
várias edições da festa, com a globalização, com a rede social, as informações 
e idéia são muito mais acessíveis. Compartilhou existir um município próximo, 
que conseguiu realizar uma festa com o público com mais de 10 mil pessoas 
diárias com o seu comércio local, tudo com critério e muito bem organizado 
onde cada inscrição acontecia pelo CNPJ estar registrado na cidade, critérios 
sanitários, todos os comerciantes dentro desses critérios, poderiam participar 
inclusive pela capacidade. Compartilhou não poder haver hipocrisia para 
comércios pequenos participarem de uma festa grande, estando escrito é 
necessário atingir uma produção ou atender certa quantidade do público, muito 
bem criterioso, não abrindo 10 vagas e se inscrevendo 11, retornou ao exemplo 
da cidade vizinha, onde foi realizado por sorteio as escolhas por possuírem 
muitos escritos, sendo a primeira régua tirando as pessoa que não seguiram o 
critérios e a segunda sendo realizado o sorteio. Compartilhou ouvir da boca dos 
empresários que não entraram através do sorteio, não estava indignado por 
não conseguir participar, estava feliz que pela primeira vez na cidade o 
comércio local havia sido valorizado, não se sentiu injustiçado, pois pela 
primeira vez a valorização do comércio local estava existindo. Apontou não ser 
um problema da festa atual, concorda que deveria possuir um representante da 
Câmara de Vereadores, pois são representantes do povo, acredita que quanto 
mais diversa o comissão ser, melhor será a festa e sua organização com 
opiniões diversas. Realizou seu papel com ofício, percebeu que mais 
vereadores possuem a mesma posição, conversando sobre o mesmo assunto 
e que o assunto não deve ser encerrado, devem aguardar o retorno do ofício, 
retorno do vereador Joel, mas que não devem desistir por não possuírem 
retorno e unir os demais colegas que não concordam sobre o assunto. O 
vereador Marco Dahmer, saudou ao presidente, demais colegas vereadores, 
secretário João Pedro, assessor Frederico, público presente e aos que 
acompanham pela rede social. Parabenizou a administração municipal e  



 
 
pessoal da igreja, pela festividade do Kerb, parceria com o município e nosso 
padroeiro, parabenizou a Cachaçaria Harmonie Schnaps pelos seus 20 anos e 
também parabenizou a equipe de Harmonia, campeã da copa Transcitrus, com 
um começo complicado classificando em último nas classificatórias e no final 
da competição como campeã, parabenizou a torcida pelo apoio em todos os 
jogos, algo fundamental. O vereador Leozildo Rodrigues Lira, cumprimentou 
todos como na abertura, iniciou sua fala valorizando as festividades do final de 
semana, iniciar as festividades do Kerb com uma missa, vê como algo positivo, 
fazer festa é importante, mas sabendo o motivo que seria sobre o nosso 
padroeiro, nosso santo indiferente de nossas crenças, temos a nossa fé. Outro 
ponto marcado pelo vereador, enquanto estavam organizando na praça para 
realizar o desfile até o parque, ver a gurizada descendo da estadual, como 
todos os seus instrumentos para seguir a carreata, um ponto que marcou 
muito, apontou termos um futuro brilhante pela frente na área da cultura, muitos 
tocando e abrilhantando a caminhada até o parque. Parabenizou a equipe da 
Transcitrus, reforçando o Mate, pago para fazer, mas fez muito bem feito, ao 
Tiago que coordenou, os atletas que de forma voluntária, treinavam uma vez 
por semana, toda sexta-feira jogo representando de forma voluntária, fechando 
com uma taça de campeão. Sobre a questão da Früchtefest, apontou ter 
participado de uma reunião, para conversar sobre a estrutura como havia sido 
o presidente da edição passada, compartilhou ficar triste com a fala da 
vereadora Ana, pois na última festa, visitou todos os comércios oferecendo 
para todos antes de abrir para fora, onde na praça de alimentação tiveram a 
presença de três harmonienses, que possuíam na época os food trucks, Carla 
Fink, Aline e a Deise da padaria onde foi montada uma estrutura para ela na 
saída. O valor para os expositores do município era bem abaixo dos 
expositores de fora, relatando da última festa, onde era presidente. Acredita 
que deva haver evolução, apontou que a vida é um constante aprendizado, 
muito dito durante a noite que o comércio não é valorizado, onde abriram as 
inscrições para os estandes internos para as empresas de Harmonia, não 
aberto ainda para pessoas de fora, acredita que um ponto que esteja batendo 
durante a sessão, seja sobre a praça de alimentação, como presidente da 
câmara, se coloca a disposição para quem deseja expor, possuir um espaço na 
praça de alimentação, pode intermediar uma conversa com a comissão, 
acredita haver tempo e que não possua problema em relação a isso, para a 
praça de alimentação, não é fornecido uma estrutura, apontou que o food 
trucks seja mais fácil, colocou a Câmara de Vereadores a disposição para os 
comerciantes da área de alimentos, os comércios, indústrias e empresas, com 
a abertura, tem certeza que quem quiser, não vai ficar de fora, possui espaço 
de estantes internos que iniciaram as vendas. Acredita que não seja necessário 
brigar, ninguém é insano a ponto de pensar em realizar uma festa e não 
valorizar o comércio local, se possui um gestor que pensa dessa forma, 
acredita que esteja no local errado, tem certeza que o prefeito Ernani não 
pensa dessa maneira. Como presidente, colocou a Câmara de Vereadores 
para quem deseja participar da praça de alimentação, tendo ciência que deva 
trabalhar para montar a sua estrutura de uma melhor forma, a demanda possa 
ser recebida na Câmara de Vereadores e intermediada com uma conversa com 
a comissão, focando na resolução e não nas polêmicas. Colocou a câmara à  



 
 
disposição, para quem deseja, pode apresentar um cardápio e como deseja 
fazer, onde será observada com a comissão organizadora uma solução. A 
vereadora Danielli Marcansoni complementou, apontando ser interessante 
intermediar essa conversa e abrir um espaço de cinco ou dez dias para quem 
deseja, se possui possibilidade de expor, ou uma primeira conversa, onde até o 
momento foi dito que a praça havia sido terceirizada. O vereador Leozildo 
retomou, relatando que não será resolvido no local da sessão, é necessário 
receber a demanda por ser a casa do povo e se seja necessário intermediar 
para uma solução, não pode dar cinco dias, pois não é o presidente da festa, a 
festa é organizada pela ACIS com apoio da administração, colocou a casa do 
povo a disposição para receber demandas, caso seja entregue uma, duas ou 
três, vão buscar uma melhor solução, acredita que haja solução. A vereadora 
Ana Caroline Ledur complementou, como escreveu o ofício, assim que receber 
o retorno, relatou que o ofício trata de uma resolução de encontrar e dar uma 
abertura, como não obteve a resposta, quando chegar, poderá compartilhar 
para que seja pensado em uma segunda ação. O vereador Leozildo retomou a 
fala, compartilhando faltar no parque uma estrutura pronta, apontou que a parte 
da alimentação seja complexa de atender em grande escala, diferente dos 
estandes internos onde seja necessário montar a sua exposição, acredita que 
haja tempo e que seja necessário receber as demandas, reforçando que 
quando é feito uma festa, a festa não se resume apenas a parte interna do 
parque, pessoas devem prestar serviços de montagem e segurança, pode ser 
conversado para que as pessoas façam a alimentação dessas pessoas, 
acredita ser um dos objetivos de trazer muitas pessoas para dentro e não se 
limitar apenas a ficarem dentro do parque, acredita que os vereadores possam 
intermediar uma conversa caso haja interessados em utilizar. O presidente 
agradeceu a todos e encerrou a sessão às 20h00min convocando os 
vereadores para a Sessão Ordinária do dia 02 de junho de 2025, às 19h, na 
sede da Câmara de Vereadores. 
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